

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda: Budapest, IV. hímző-utca 1. sz. ... Kiadó-hivatal: Budapest, IV. hímző-utca 1. sz.

Előfizetési díj:

Table with columns for Adva, Tartva, and prices for various subscription types.

Egy szám 7 krajczár.

Hirdetési díj: 9 hasábos puttsor egy... Helyi díj minden hirdetésért...

A köpenyforgatás.

A bankkiegészítés körvonalait ismertetik a félhivatalos lapok. S ha nem is új...

Ugyan ki ne emlékezne, mily ezintényer puffogatást vitt véghez a nemzet...

Igen! rut bolondot akarunk vele járni: mert bolondnak hiszik elanyira...

Meg lesz a kész fizetés is Budapesten, csak a rengeteg „ha” torlaszai ne állanak...

tatott és törvényileg megállapított szerződészerű kötelezettségből folya: s mint ha...

Na de mit beszélünk mi e paraszta újsággal szemben. Lássá a közönség, ha...

S köpenyt, mint Caesar Rávoná a képre...

Miniszterek inthon vannak; lejtöttek bejelenteni, hogy meg van az egyezés s vele a nemzet...

Az ember már hajlandó volt hinni, hogy mindezek után végre be van fejezve vereségeink sora...

Különbö a már kész kiegyezés fopontjai, a mint az a szabadlevél part körében Tisza által...

1. A banktársaság két bankintézetet állít, egyet Bécsben, egyet Budapesten. Mindkét intézet...

2. A banktársaság központi organuma 15 tagból áll, kik közül kettő-kettő a budapesti és bécsi igazgatóságok delegáltak...

3. Az igazgatóságok és a tanács között az alapszabályok értelmezése miatt felmerülő vitás kérdésekben választott bíróság dönt...

4. A magyar bank dotációja 50 millió minimum. Nagyból hitelviszesség esetén a bankjegyek tartálékából e dotáció felelmelelt...

5. A bankjegyek német és magyar szövegek. A magyarországi igazgatóság hivatalos nyelve a magyar...

Tisza közlése az egyezésről.

Az országgyűlési szabadlevél part körében ma este 6 órakor nagyból számmal gyűlt össze a párt tagjai.

Nem lévén formális értekezlet, csakis magán jellegű közlésről volt szó, a párt tagjai egy melék teremben a miniszterelnök köré gyűltek...

Nem mondott újat egy betűt sem. Nem mondott olyat, a mi már tudva ne lett volna.

Ennek értelmében Bécsben központi főtanács állított fel a bécsi és budapesti bankintézetek felé. Ennek kormányzóit ő felsége nevezi ki.

illető kormány által kinevezett alkormányzók szintén tagjai a központi főtanácsnak.

A budapesti intézet dotációjának minimumánál 50 millió állapított meg, ha nagyobb szükséglet mutatkozik a bankjegyek tartálékából e dotáció emelhet.

A párt tagjai a miniszterelnök közleményét egyszerűen tudomásul vették, mintán a miniszterelnök előrebocsátta, hogy ez csak tájékoztató közlemény, s a párt nyilatkozatát később fogja formászerűleg kikérni.

A bécsi alkudozások és a magyar országgyűlés.

Azt mondtuk tegnapi cikkünkben, hogy a bankügynél hasonlíthatatlanul nagyobb és hazánk sorsára döntő befolyással bír a vám- és kereskedelmi szerződés kérdése.

Nem azért mondtuk ezt, mintha azon kényszerhelyzetbe találnók magunkat, hogy akár az egyikről, akár a másiktól kénytelenek legyünk lemondani.

Mi az önálló bankot Magyarország érdekében egyik mellőzhetlen követelményének tekintjük, de ha a kormányunk által elfogadott vám- és kereskedelmi szerződés létrejön, és törvényerőre emelkedik az országgyűlésnek hozzájárulása és a fejedelmi szentesítése által, semmiféle bank a világon nem fogja Magyarországot a fönkerejtástól megmenteni.

Különbö mindeztörvény nézve, valamint a bécsi alkudozásokba bele volt vonva a kérdésére nézve is, törvényeink világosan intézkednek, és kormányunknak egyéb feladata nem volt, mint szigorúan ragaszkodni a törvényekhez.

Az 1867-ik XII. t. cz. 68. szakasza világosan fentartja ugy a vám és kereskedelmi szerződés, mint a quota kérdésében az ország önálló törvényes intézkedési jogát, ha az ezek fölött megindítandó egyezkedés nem sikerülne.

Az 1867-ik XII. t. cz. 68. szakasza világosan fentartja ugy a vám és kereskedelmi szerződés, mint a quota kérdésében az ország önálló törvényes intézkedési jogát, ha az ezek fölött megindítandó egyezkedés nem sikerülne.

Megvagyunk győződve, hogy a magyar képviselőházból az említett módon bármely kismélet, vagy választott képviselő vissza fogják utasítani az illetéktelen helyről jövő, semmi hivatalos jelleggel nem bíró közleményt, és tartózkodni fognak arra nézve alkotmányos szempontból nyilatkozni.

Nem kételkedünk, hogy a képviselőház elnöke akár saját alkotmányos érzelme sugallatából, akár a házszabályok értelmében 20 képviselő felszólítására a lehető legrovidebb idő alatt a képviselőházat összehívja, miszerint ezen alkotmány ellenes állapot megszüntetésére valamely intézkedés tétethessék.

Simonfi Ernő.

A konstantinápolyi békealkudozásokról a „Havas” újságban a következőket jelent meg: Ma volt az első értekezlet a szerb külöttek és Szarajevó között, melyen a külügyminiszterium államtitkára is jelen volt.

Az angol alsóházban Bourke kijelent, hogy a kormány nem szándékozik Ausztriának előterjesztést tenni az Ausztriába internált hercegovinai föltek szabadon bocsátásáért.

Adig legyen szabad megtartani abbéli hitünket, hogy a magyar képviselőházban nem találkozik oly elvetemedett ember, a ki józan észszel hazája jogairól lemondani, és hazájának tudva rosszat akarjon tenni.

Nem kételkedünk benne, hogy ezen törvényellenes beavatkozást, az alkotmány ellen elkövetett ezen merényletet, ezen vakmerő bitorlást, a magyar országgyűlés megtűrni nem fogja, és azokat, kik a korona felelős tanácsosainak teendőit illetéktelenül gyakorolni merészelték, és ez által az országot megkárosították, méltó büntetésben részesíteni fogja.

Tisza Kálmán február 10-én a képviselőházban hivatalosan bejelentette a képviselőház elnökehez intézett, és a képviselőházban felolvasott levelében: „Hogy ő felsége folyó hó 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával a magyar összes miniszteriumnak hivatali lemondását legkegyelmesebben elfogadani méltóztatott, azon legmagasabb meghagyással, hogy az egyes miniszterek utódaik kinevezettségéig eddigi hivatalos működésüket folytassák.”

Ok tehát f. hó 8-án megszűntek a korona felelős tanácsosai lenni. Ez okból napotlatot el az országgyűlés is, mert nem lévén felelős kormány, semminemű törvényhozási intézkedések a parlamentararis kormányrendszerrel meggyeztetetők nem volnának.

Miután pedig e hó 10-ke óta a király más miniszteriumot ki nem nevezett, Magyarországban nincs ember, a ki jogosítva volna a kormányzat folyó ügyein kívül bár mely országos érdekű dolgokban intézkedni, annál kevésbé folytatni egy oly alkut, melyre nézve a törvény, és jelesen az 1867. XII. t. cz. 61. §-a világosan azt mondja, hogy az oly módon történik, mint két egymástól jogilag független ország hasonló egyezkedési történetek, t. i. a két fél felelős miniszteriumai között.

A dolgok ily állásában Tisza Kálmán haza jött Bécsből és mint halljuk hozott magával egy befejezett egyezséget, melyet az eddig többségben volt úgynevezett szabadlevél pártnak, vagy ezen párt által választandó, vagy csak a pártból általa kismélettel néhány bizalmas férfival közölni fog.

Megvagyunk győződve, hogy a magyar képviselőházból az említett módon bármely kismélet, vagy választott képviselő vissza fogják utasítani az illetéktelen helyről jövő, semmi hivatalos jelleggel nem bíró közleményt, és tartózkodni fognak arra nézve alkotmányos szempontból nyilatkozni.

Nem kételkedünk, hogy a képviselőház elnöke akár saját alkotmányos érzelme sugallatából, akár a házszabályok értelmében 20 képviselő felszólítására a lehető legrovidebb idő alatt a képviselőházat összehívja, miszerint ezen alkotmány ellenes állapot megszüntetésére valamely intézkedés tétethessék.

Simonfi Ernő.

A konstantinápolyi békealkudozásokról a „Havas” újságban a következőket jelent meg: Ma volt az első értekezlet a szerb külöttek és Szarajevó között, melyen a külügyminiszterium államtitkára is jelen volt.

Az angol alsóházban Bourke kijelent, hogy a kormány nem szándékozik Ausztriának előterjesztést tenni az Ausztriába internált hercegovinai föltek szabadon bocsátásáért.

Románia-ban a kamra a választási törvény megváltoztatása fölött tanácskozik. — Ujlag hírek merülnek fel a kabinetben történhető változásokról.

Az éjszaka amerikai elnökválasztásra beadott szavazatokat megvizsgáló bizottság határozata következtében egy newyorki távirat szerint Hayes republikánus jelölt elnöksége biztosítottak tekintethető.

A gyöngyösi kormánypárt nyilatkozata.

Legközelebb már volt alkalmunk tudatni, hogy a gyöngyösi „szabadlevél párt” febr. 18-án közgyűlést tartott, mely alkalmával bizalmatlanságot szavazott a kormánynak.

A gyöngyösi szabadlevél párt nyilatkozata a február hó 18-án tartott közgyűlésből így hangzik:

1875-ik évben Gyöngyös városa két nagypártja Tisza Kálmán akkori pártvezérének 1875-ik év febr. hó 3-án tartott országgyűlési beszéde, s az utonnan kinevezett miniszteriumnak 1875. március 3-án tartott országos ülésben előadott programja alapján azon határozott kijelentéssel egyesült s alakította meg a szabadlevél pártot, hogy mindaddig, míg a kormány kifejtett programja szerint jár el, azt minden eszközzel támogatandja, és tette ezt azon hazafias érzéssel, hogy a kormányt egy ropant többség támogatván, teljes erővel lépessen fel az ő felsége többi országai kormányával megindítandó közgazdasági egyezkedés alkalmával.

Azonban tekintve: 1-ször, hogy a teljes bizalomnak örvendett kormány, Tisza Kálmánnak azon programját, melynek alapján a miniszteriumba meghivatott, s mely szerint Tisza Kálmán 1875 évi febr. 3-án kijelentette:

a) A vámszerződés tárgyában, hogy ő a szabad kereskedés barátja, és hogy a vámszövetség a szabad kereskedés elvének hódol, s a bajt nem is a szabad kereskedés elvében, hanem annak helytelen alkalmazásában találja, s ennek folytán késznek nyilatkozott, indirekt adóink érdekeinek követelményeire képest egyezkedni, sőt az egyezséget őhajította is, de egyidejűleg hozzá tette, „azon nem várt esetben, ha az országunk jogos, méltányos érdekei másképp kielégíthetők nem volnának; utolsó esetben a vámszövetségről szóló és az 1867. évi XII. t. czikben fentartott joggal, a vámszerződés felállításának jogával is kellene élni. Röviden, őhajtom, hogy megmaradjan a lehet, a szabad kereskedés alapján az egységes terület, de csak azon feltétel alatt, hogy annak egyes tételei méltányosan állapítsanak meg, hogy Magyarország továbbra is ne fizesse másnak az adóját.”

b) A bankkérdésben: „a mi a bankkérdést illeti, azt mondom, hogy előnyösebbnek tartom a hozzánk legközelebb állókkal a kiegyezést a velük tartott háborúval, de minden esetben és minden viszonyok közt, csak is egy valóban és nem néleg és szinleg önálló magyar bankot tartok olyan-nak, mely az ország érdekeit kielégíthesse,” nem érvényesítette. Tekintve

2. hogy a kormány 1875. március 3-án elmondott következő programja: „A kormány csejja az államháztartást rendezni, érvényesítettven azonnal a vám- és kereskedelmi szövetségre vonatkozólag a törvényadta jogok; „Magában értődik, hogy ha és a mennyiben a fentebbi 58—67 §-okban elősorolt tárgyak felett az egyezkedés nem sikerülne: az ország önálló törvényes intézkedési jogát magának fentartja, s minden jogi és részben is sértetlennek maradnak,” — egészen figyelmen kívül hagyatott.

3. Hogy az 1876-ik évi XII. t. cz. 68. §-ának a vám-, kereskedelmi és bankügyre vonatkozó következő határozatát: „Magában értődik, hogy ha és a mennyiben a fentebbi 58—67 §-okban elősorolt tárgyak felett az egyezkedés nem sikerülne: az ország önálló törvényes intézkedési jogát magának fentartja, s minden jogi és részben is sértetlennek maradnak,” — egészen figyelmen kívül hagyatott.

4-er. Hogy a kormány maga az 1876-iki egyezkedések eredményét ki nem elégítőnek vallotta, s daczára ennek a lájantúl országok kormányával újabb és mindenesetre közgazdasági általános viszonyokra terhesebb egység megkísérlésére vállalkozott. Tekintve végre,

5-ör. Hogy a miniszterelnök ur a f. évi febr. hó 10-én tartott országos ülésben önkénynt beval-





